

以工匠精神为检徽添彩

——记广宗县检察院检委会专职委员杨勃

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 刘成江

面对当时办公只能用铅字打印机的状况,他踏实肯干,精心钻研,常常一干就是一个通宵;面对陌生的检察工作,他勤奋学习,奋力拼搏,“门外汉”迅速成长为“业务骨干”;面对一起起棘手的大案要案,他抽丝剥茧,沉着应对,圆满完成一个个难关……工作三十多年来,广宗县人民检察院检委会专职委员杨勃一直坚守在基层检察一线,平凡却不平庸,用精益求精的工匠精神为检徽添彩。

辛勤付出换来了累累硕果,他先后被评为“邢台市人民满意的检察官”“邢台市检察机关优秀检察官”“全市政法系统先进工作者”“全市检察机关优秀公诉人”……他还曾荣立三等功2次,8次获得县级表彰,连续6年被评为优秀公务员。

■他的字典里没有“不行”二字

从跨入检察机关大门的那天起,杨勃便把自己的命运同胸前的检徽紧紧连在了一起。

1990年进入检察院工作后,杨勃被分到办公室。那个时候,打印材料都是用铅字打印机,需要自己排版、校对、印刷。由于从未做过类似工作,杨勃经常是手上、脸上都是油墨。但他的字典

里没有“不行”二字,他不断研究实验,经常在打字室一坐就是一个通宵。最后,他完成上万字的报告竟一字不错。

工欲善其事,必先利其器。2000年至2004年,杨勃勤奋学习,通过参加自学考试取得了河北大学法律专业本科毕业证书。作为一名检察官,加班加点是常态,但是杨勃总能挤出时间来学习。他的办公室书柜里永远放着各类法律书籍,既有理论专著,也有实践手册,只要有时间,他总要看上一会儿。通过勤奋学习和工作积累,杨勃从一名检察业务的“门外汉”,很快成长为“业务骨干”。

2009年,杨勃被任命为邢台市首批主诉检察官。从那以后,他总是主动承担最困难的办案任务,并根据组员的实际情况将工作、学习任务分解、传导。近年来,杨勃所带的团队里走出了多位邢台市检察系统“检察业务专家”“优秀公诉人”“青年岗位能手”。

■坚守法治信仰勇往直前

1997年3月,杨勃来到当时的刑事检察科,而后的24年始终从事刑检工作。杨勃坚守法治信仰、坚守公平正义,始终秉持把工作做精做细的韧劲和勤奋,敢于担当,勇往直前。

杨勃办理的第一起刑事案件是马某受贿案,他至今印象深刻。该案的辩护律师在省内比较

知名,经常给公检法机关干警讲课。在法庭上,面对律师咄咄逼人的气势,杨勃镇定自若,依法据理力争,最终被告人当庭认罪并获有罪判决。

为了准确地将抽象的、静止的法条运用到具体的个案当中,杨勃除了打牢法律基础,时常向同事请教,还善于观察和思考,善于在办案中总结办案技巧、办案逻辑、办案规则,把“苦干”和“巧干”结合起来。

2017年,杨勃办理了一起诈骗案,该案嫌疑人犯罪手段新颖,案件办理一时陷入僵局。杨勃毫不退缩,一遍遍查阅相关资料,多次到市检察院向专家请教,反复研究案情,弄清作案手段后,主动引导公安机关侦查取证,最终将犯罪嫌疑人全部送上法庭。

■精益求精善办“骨头案”

志不求易者成,事不避难者进。近年来,杨勃办理的数十起案件中,近半数都是或疑难复杂,或案情重大,或领导交办的“硬骨头”。

自2018年扫黑除恶专项斗争开始后,杨勃共办理黑恶势力案件7件60余人。在办理梁某等14人领导组织参加黑社会性质案件时,卷宗多达166本,案件



图为杨勃工作之余“充电”学习。刘成江 摄

涉及寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、强迫交易罪、非法经营罪等多个罪名。

为在法定期限内办结该案,杨勃带领十几名办案人员,严格审查证据,通过一系列扎实细致的审查工作,制作了上千页几十万字的审查报告和阅卷材料,引导公安机关补充侦查各类证据400余份,追诉漏罪6起。该案到起诉时,卷宗比原移送时整整多出十几本。

经过辛勤工作,他们终于在审查起诉期限内将该案起诉到法院,法院经审理全部作出有罪判决。该案法律效果突出,社会反响良好,得到广大群众的一致好评。

三十多年来,杨勃在办案过程中精准把握法律要义,处理案件不枉不纵,用忠诚和执着交上了一份满意的答卷。

如何治理非法拆解报废机动车污染环境乱象

献县检察院公开听证寻求治理良策

河北法制报讯 (商凤友 王猛)为加强污染源头治理管控,建立协调联动机制,共同治理好县域内报废机动车非法拆解污染问题,4月16日,献县人民检察院通过公开听证的形式,对非法拆解报废机动车严重污染环境乱象寻求治理良策。

日前,献县检察院在履行公益诉讼检察职责中发现,区域内多处非法拆解废旧发动机、变速箱的加工点,他们无任何资质,厂房内有大量报废机动车零部件随意露天堆放,地面未采取防渗漏措施,拆解过程中产生的废机油等大量油污直接渗入土壤。经环保部门认定,沾染油污的废旧发动机、机床、破碎物和加工过程中产生的废机油均属于有毒危险废物。

献县检察院针对此类污染环境的公益诉讼案件召开了公开听证会,邀请相关部门负责人和人大代表、政协委员、人民监督员参加听证。会上,办案检察官向有关部门和案发乡政府公开送达诉前检察建议书,并就相关情况进行磋商,讨论如何加强行业治理,根除违法拆车污染的方法和思路。

听证会上,公益诉讼检察官向参会人员介绍了本案的相关案情,出示了拆车现场的图片和视频,阐明了污染环境的严重性和必须加强行业治理的紧迫性,并就该县发生的一件非法拆车污染环境案被定三年实刑的案例进行释法说理。他们还向案发地乡政府及商务工信、生态环境等部门说明了制发检察建议的原因和目的,公开进行了宣告送达,建议三家单位立足各自职能,履行法定职责,争取早发现、早打击、早治理;对污染的土壤尽快进行修复治理;开展专项整治活动,对拆车行业进行拉网式排查,及早发现污染源头,堵塞漏洞、对症施策、有效治理。

听证会上,参会代表各抒己见,就如何治理非法拆车行业污染问题达成了共识,提供了治理方案——加强法律宣传,通过以案说法让社会公众知晓非法拆解机动车污染环境的危害,呼吁全民共同保护家园净土;加强源头管理,形成各部门之间的良性互动,有序衔接;紧密依靠社会监督,发挥农村“两委”成员及党员的基层基础作用,鼓励群众积极参与,共同与环境污染行为作斗争。

献县检察院召开此次公开听证会,不仅是办理一案的需要,更是出于治理一片的考量,在督促相关部门履职尽责、促进行业治理方面有了新的收获新的成果,凝聚打击合力,为建设“美丽献县、绿色献县”贡献检察力量。

袭警 法不可容

□ 张颖 许智媛

近日,青龙满族自治县龙王庙乡派出所民警接到举报后,来到田某某家处理其酒后在家中打砸物品的警情。田某某听到民警敲门呼喊声后,拿起斧子将自家大门砍坏,继而对民警进行追砍,还多次以拨打报警电话的方式对民警进行威胁。3月24日,青龙满族自治县人民检察院以袭警罪依法批准逮捕犯罪嫌疑人田某某。

该案是自“袭警罪”设立以后,青龙境内首起“袭警罪”案件。该案的办理,有效维护了民警执法权威和民警的正当权益。

普法时间

刑法修正案(十一)将刑法第二百七十七条第五款修改为:暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制;使用枪支、管制刀具,或者以驾驶机动车撞击等手段,严重危及其人身安全的,处三年以上七年以下有期徒刑。

最高人民法院、最高人民检察院关于执行《中华人民共和国刑法》确定罪名的补充规定(七)规定了袭警罪罪名。

该规定已于3月1日起施行。

检察官提醒

人民警察代表国家行使

执法权,肩负维护社会公共秩

序、维护生命财产安全、维护

社会公平正义等重要责任。近年来,公安民警在执法执勤中遭受暴力抗法、阻挠执法等事件时有发生,每年有不少警察因公殉职。“袭警罪”的设立,为切实维护警察执法权威,保障警察人身安全,依法惩治袭警违法犯罪筑起了法治屏障。读者朋友们要严格遵守法律法规,遇到正在执行公务的警察,要积极配合警察执法。法律的权威和尊严需要警民共同配合与维护。



安国市检察院召开诉前听证会履行公益职责 保护英烈设施

河北法制报讯 (胡学超)

迁移烈士碑的检察建议发出后,因种种原因迟迟没有落实整改。近日,为保障检察建议落到实处,切实履行英雄烈士保护公益诉讼监督职责,安国市人民检察院召开了大尹村革命烈士纪念碑保护公益诉讼诉前听证会,听证会由该院副检察长李树槐主持。

2020年6月,安国市检察院干警在日常巡查中发现,潴龙河河道内有一处烈士纪念碑,一旦河道行洪,将会对烈士纪念碑造成冲毁的严重后果,破坏了英烈纪念设施庄严、肃穆、

清净的环境和氛围,社会公共利益存在受侵害情形。

在充分调查核实基础上,2020年6月18日,安国市检察院向安国市退役军人事务局发出检察建议,选择合适的地址做好烈士纪念碑迁移工作,定期对纪念设施进行常态化修缮维护,保证纪念设施庄严、肃穆的环境氛围。

收到检察建议后,安国市退役军人事务局及时反馈,将按照检察建议进行整改落实。因迁移河道中的纪念碑牵涉部门多、难度大,纪念碑迁移工作迟迟没有完成。为积极促进检

察建议落地见效,安国市检察院召开公开听证会,组织安国市水利局、安国市财政局、明官店乡政府等相关单位参会,并邀请部分人大代表、政协委员、人民监督员等参会发表意见。

听证会上,检察官结合办案情况对大尹村烈士纪念碑迁移发表了意见,各行政关表示将积极配合做好烈士纪念碑迁移工作。

通过此次听证会,各行政关就任务分工、协调资金等问题达成了一致意见,切实行使了全社会共同捍卫英雄荣光、传扬英雄事迹、传承英雄精神的良好风气。

定州公益诉讼诉前磋商听证英烈设施保护问题

一揽子监督 共同捍卫英烈荣光

河北法制报讯 (张敏)“这次磋商听证,我的心情很沉重。英烈因守护我们的家园而牺牲,保护英烈纪念设施,保持干净整洁的周边环境,是对英雄的缅怀与告慰。检察机关对英烈设施保护不到位的问题进行监督,是一件好事儿。”近日,定州市人民检察院组织召开了关于辖区东朱谷村英烈纪念设施公益诉讼磋商听证会,定州市人大代表张娜作为听证员在总结发言时如是说。

定州市检察院公益诉讼部门检察官在履行检察监督职责过程中发现,定州市东朱谷村英烈纪念设施受损,纪念碑内环境卫生差,碑亭外垃圾成堆、无人打扫,英烈纪念设施周围分布有生活垃圾带、建筑垃圾堆等问题。由于涉

及多家行政机关,为形成保护英烈纪念设施合力,一揽子解决英烈纪念设施受损、生活垃圾和建筑垃圾堆放等问题,定州市检察院组织召开了此次行政公益诉讼诉前磋商听证会。听证会由定州市检察院分管公益诉讼副检察长主持,市退役军人事务局、南城区人民政府、市自然资源和规划局等单位派代表参会,东朱谷村村委会代表旁听,多名市人大代表和人民监督员担任听证员。

听证会上,检察机关对发现的紧邻英雄烈士纪念碑东侧存在的约15米长、1米宽、0.5米高的生活垃圾带,通往英雄烈士纪念碑的村道北侧约100立方米的建筑垃圾压占耕地,烈士纪念碑亭内卫生较差、围墙破损等三个问题进行陈

述,并通过照片形式对调查核实的证据进行展示。

市退役军人事务局、南城区人民政府、市自然资源和规划局对事实及各自的职责均予以认可,表示愿意协作配合共同解决检察机关发现的问题。

在总结各方观点的基础上,定州市检察院提出四点磋商意见,即:及时清理现场的生活垃圾、建筑垃圾,保持良好的村容村貌;做好村民宣传工作,引导村民将生活垃圾放到村内垃圾筒,将建筑垃圾放到新增设的垃圾填埋点;做好东朱谷村烈士纪念碑亭的清理修缮工作,并持续做好全市纪念设施监管工作;对建筑垃圾压占的耕地进行修复复垦。

代表委员议检察

本栏自由河北省人民检察院办公室合办

营造公平透明法治环境 司法服务保障经济发展

胡计辰

省人大代表、石家庄市鹿泉区曲寨村党支部书记

非公有制经济作为社会主义市场经济的重要组成部分,在促进经济社会发展中发挥了积极作用。在疫情防控常态化的大背景下,我希望检察机关继续发挥检察职能,营造更加透明、公平的法治环境,为经济发展提供强有力的司法服务和保障。

严把涉企案件的法律底线。平等保护所有企业的合法权益,充分调动各类市场主体的发展积极性。防止简单地把经济纠纷认

为刑事犯罪,最大限度地减少司法办案给企业生产经营带来的负面影响。

加大知识产权保护力度。创新是发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。检察机关要加大知识产权保护力度,激发高科企企业的创新动力,让法律为智力护航,让创新在健康环境中成长。

进一步加强企业法律宣传。希望检察机关加强对企业的普法教育,加强检企沟通交流,帮助企业解决生产经营过程中的法律风险和难题,切实营造民营企业发展良好的环境,保障民营企业健康长远发展。

推行检务公开

打造阳光检察

张立根

省人大代表、定州市铁西供电公司工人

近年来,检察机关坚持开门纳谏,经常主动邀请人大代表、政协委员及社会各界人士的意见和建议,这对检察机关规范执法行为、加强作风建设大有裨益。例如定州市检察机关开展的“服务‘六稳’‘六保’护航民企发展”和“强化新时代法律监督”等检察开放日活动,组织召开公开听证、公开审查、公开宣告等活动,积极回应社会关切,提升检察机关公信力。

企业虚开增值税专用发票被查处后,补缴抵扣的税款,缴纳滞纳金和罚款,还积极履行企业社会责任,为残疾人提供就业岗位,履行企业社会责任,且已补缴税款,缴纳了滞纳金及罚款,情节轻微,社会危害性不大,检察机关的意见充分贯彻了宽严相济和保护民营经济发展健康的刑事政策,同意检察机关对涉案企业负责人作出不起诉决定。

双桥区检察院始终坚持对民营企业及企业家犯罪案件“少捕慎诉”的办案理念,不断优化司法办案方式,依法规范行使不捕不诉权,严格落实“平等保护”要求,用司法温度护航民营企业发展。

听证会上,承办检察官介绍了案件事实和证据,阐述了拟作不起诉的理由和法律依据。侦查人员、犯罪嫌疑人分别发表意见。听证员认真评议,一致认为,承德某输送机厂及其法定代表人虽然实施了虚开增值税专用发票的行为,但是该企业为附近居民特别是残疾人提供就业岗位,履行企业社会责任,且已补缴税款,缴纳了滞纳金及罚款,情节轻微,社会危害性不大,检察机关的意见充分贯彻了宽严相济和保护民营经济发展健康的刑事政策,同意检察机关对涉案企业负责人作出不起诉决定。

目前,定州市检察院干警在回访中了解到,各行政机关已对检察院提出的问题进行排查整改,且已整改到位。据定州市检察院相关负责人表示,接下来,该院将以党史学习教育为契机,开展英烈纪念设施保护“回头看”专项公益诉讼活动,保护英烈纪念设施等红色文化资源,传承红色基因,为营造全社会崇尚、学习、关爱英雄的浓厚氛围提供法治保障,捍卫英烈荣光。